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粤民发〔2016〕24号

广东省民政厅关于开展“专业社工

全民义工”试点工作的通知

各地级以上市民政局，佛山市顺德区民政和人力资源社会保障局：
近年来，根据民政部和省委、省政府的部署，我省扎实推进专业社会工作和志愿服务工作，取得了一定的成效。至2015年底，全省成立民办社工机构1018家，设置社会工作专业岗位超过1.6万个，持证社工人数达到4.3万人，年经费投入量达11亿元，注册志愿者513万人，均位居全国前列，但仍存在社会工作专业化水平不高、一线专业社会工作者流动率大、志愿服务组织的总量较少、群众参与志愿服务的意愿未能充分调动等问题。为落实省领导有关“专业社工、全民义工”的指示精神，完成民政部下达给我省开展“支持发展志愿服务组织与规范志愿服务记录证明工作”的部省合作重点事项，进一步推动我省社会工作的专业化，培育发展志愿组织，动员全民参与志愿服务，根据2016年全省民政工作会议精神，省厅决定在全省范围内开展为期3年的“专业社工、全民义工”试点工作。现将有关事项通知如下：
一、指导思想和基本原则
（一）指导思想
全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关部署，结合我省民政工作实际，引导社会工作专业化发展，使专业社会工作发挥心理疏导、资源链接、社会融入等作用；提升志愿服务的社会参与度，满足服务对象的多样化需求，推进社会工作与志愿服务协调发展，不断促进我省社会治理能力和水平的提升。
（二）基本原则
服务大局，增进福祉。把社工专业化、义工全民化纳入推进国家治理体系和治理能力现代化的大局，将增进人民福祉作为出发点和落脚点。
领域推进，专业引领。分领域推进社会工作服务，引导社会工作专业人才扎根同一服务领域，充分发挥专业引领作用，引导志愿者辅助开展社会工作服务项目。
立足需求，统筹发展。从群众的社会服务需求出发，多领域统筹推进专业社会工作和志愿服务工作，使专业社会工作和志愿服务工作相互促进联动发展。
二、试点方式
“专业社工、全民义工”试点工作按“1个专业社会工作服务领域+1个志愿服务组织+N名志愿者”（1+1+N）模式在省、市、县（市、区）、镇（街道）、社区等层面分别推进。各地试点工作以专业社工服务领域为主线，专业社会工作服务领域由各地自行选定，服务区域可以为市、县（市、区）、镇（街道）或社区。志愿服务组织培育发展按中央支持发展志愿服务组织的有关文件精神和我省社会组织有关政策执行。志愿服务记录按《中央文明办 民政部 教育部 共青团中央关于规范志愿者服务记录证明工作的指导意见》（民发〔2015〕149号）和《广东省志愿服务记录实施细则》（另行制订）执行。
（一）省级试点。
建立广东省灾害社工服务队，依法登记培育广东省救灾志愿者组织，建立灾害社会工作者与灾害志愿者的联动机制。定期对专业救灾社会工作者、志愿者进行培训、演练。建立应急响应机制，当我省乃至全国发生灾害需要专业社会工作者、志愿者介入时，及时赴往灾区为受灾群众提供服务。
（二）地区试点。
各地市民政部门负责本市试点工作的组织协调，可选择基础好、领导重视、积极性高的县（市、区）、镇（街道）或社区，以专业社会工作服务领域为主线进行试点。

2016年，珠三角地区每个市至少在3个不同专业社会工作服务领域开展试点，粤东西北地区每个市至少在1个专业社会工作服务领域开展试点。

2017年，珠三角地区每个市至少在5个不同专业社会工作服务领域开展试点，粤东西北地区每个市至少在3个专业社会工作服务领域开展试点。

2018年，珠三角地区每个市至少在8个不同专业社会工作服务领域开展试点，粤东西北地区每个市至少在5个专业社会工作服务领域开展试点。

三、目标任务
（一）主要目标。
到2018年，基本建成与经济社会发展相适应，布局合理，管理规范，专业性强的专业社会工作人才队伍，在各专业社会工作服务领域都有相对稳定的一线专业社会工作人才。建立健全社会工作专业人才和志愿者相互协作、共同开展服务的机制，通过社会工作专业人才的引领，拓展社会工作专业服务范围，增强社会工作专业服务效果，培育发展志愿服务组织，规范志愿者招募注册、管理与服务记录证明，提升志愿者服务水平。至2018年，全省着力培育发展300个管理规范、群众认可的志愿服务组织，社会服务和志愿服务体系进一步完善。
（二）主要任务。
1.探索分领域服务的区位布局、人员配备与服务内容。在试点地区已有服务领域的基础上，重点发展老年人、青少年、医务、禁毒戒毒、社会救助等领域的专项服务，适度拓展其他领域的专项服务，探索各领域专项服务的服务对象、服务内容、社会工作专业岗位的设置情况、区位布局、经费投入等基本情况，为在全省范围内全面推进社会工作专项服务提供政策和实践依据。

2.提升专业社会工作者的专业水平。提升试点地区专业社会工作者的实务能力，通过举办社会工作专业人才分领域培训、研讨、工作坊等，重点培养在救灾、老年人、青少年、医务、禁毒戒毒、社会救助等领域从事服务的社会工作者，储备在重点服务领域从事服务的社会工作骨干人才，提升重点服务领域的社会工作服务专业化水平。

3.探索专业社会工作与志愿服务工作统筹推进的模式。着力培育发展立足社区、服务群众的志愿服务组织，探索社工机构固定联系若干志愿服务组织、社会工作者固定联系一定数量志愿者的机制，试点以区域、服务领域为单位培育发展志愿者组织。规范志愿者招募、培训及使用的长效机制，规范志愿服务记录证明。
四、实施步骤
（一）准备阶段。
各地应根据当地的实际情况，制定试点工作的年度方案，并于每年2月底前将当地本年度试点工作方案报省厅社会工作处备案，方案内容包括确定试点工作的服务领域、覆盖区域、投入经费、专业社会工作岗位设置、服务人数、志愿者组织及志愿者发展计划。
（二）实施阶段。
各地应严格按照试点工作方案，组织必要的人力、物力、财力，有计划有步骤地开展试点工作。要采取得力的措施，认真落实试点要求、加大试点力度、丰富试点内容、深化试点工作、提升试点成效。
（三）评估阶段。
各地应在每年年底对本年度的试点工作进行总结评估，省厅将组织工作组赴各地进行年中、年末考评，并将各地的年度试点工作情况按珠三角地区、粤东西北地区的不同标准进行通报，根据评估结果调整下年度试点方案，评估结果作为省厅支持粤东西北地区社会工作经费分配的重要参数。2018年底完成终期评估，提炼总结成功经验。
五、工作要求
（一）严密组织。省厅成立试点工作指导小组，负责全省试点工作。组长由刘洪厅长担任，副组长由王长胜副厅长担任，办公室设在厅社工处，计财、救灾、社救、政权、福利、事务、社会组织管理局等处室局负责人和部分专家任成员。各地试点工作由各地市民政局具体组织实施。
（二）突出重点。省厅从2016年起将分领域培训社会工作专业人才，今年将重点培训救灾、老年人、青少年、医务、禁毒戒毒、社会救助等社会工作专业人才，参与试点工作的相应领域专业社会工作者优先接受免费培训。分领域建立我省专业社会工作者人才库，分领域培育发展志愿服务组织。
（三）完善政策。各地要根据社会工作专业人才不同服务领域、服务对象的特点和规律，在试点基础上按照“成熟一个、推进一个”的原则，分领域制定社会工作服务标准。各地应以稳定人才队伍为目标，建立健全有利于社会工作专业人才长期、安心扎根基层、服务一线的培养、评价、使用、激励保障政策；政府购买社会工作服务，可适当引导承接方聘用在同一领域服务超过5年的一线社会工作者。将在同一领域服务年限作为各级评优评先的重要参考，在享受积分入户、住房保障、推荐人大代表和政协委员等方面提出优先建议；鼓励各地对在同一领域服务时间超过5年的民办社会工作机构一线社会工作者给予工资补助。开展志愿者专题培训教育，鼓励志愿者骨干成长为专业社工，推进志愿服务的专业化、经常化、岗位化。
（四）落实经费。各地要高度重视“专业社工、全民义工”试点工作，将这项工作做为一项重要民政工作来抓，争取当地财政的支持，加大对专业社会工作的经费投入。省厅将从省级福彩公益金中安排部分经费对欠发达地区试点给予支持，用于人员开支、服务费用、志愿者补贴等。
（五）总结推广。各地要及时总结试点经验，完善试点内容，以点带面，梯次推进，逐步扩大试点范围，及时推广试点经验。

                      广东省民政厅

                      2016年2月2日

（联系人及电话：石卉  李卫湘  020-83312007  83346787）
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